

绿水青山 如影相随

◎冼美芬

“我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国。”每次默念着敬爱的邓小平同志这句感人至深的肺腑之言，我柔软的内心时时都被触动、牵引着，眼眶里充盈着自豪的波光。我知道：这是所有热爱祖国的中华儿女共同的心声。我热爱祖国，这份情愫由来已久，因为我生于斯、长于斯。我亲爱的祖国母亲给予我们温暖、和平的国度，让我们在爱的蓝天下呼吸着清新的空气、享受着自由自在的生活。我该拿什么奉献给您——即将70周岁的祖国母亲。

哦，我想到了：党的十九大工作报告中，敬爱的习近平总书记的号召掷地有声：绿水青山就是金山银山，生态环境对中华民族生存和发展有着重要价值。建设绿水青山的生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来，内含中国对人类的责任和贡献。是呀，有什么比绿水青山更适合人类与动物生存的环境呢？美丽中国就需要绿水青山的生态环境

啊！我是祖国的女儿，也是人类的一份子，天下兴亡，匹夫有责。绿水青山的缔造，就从我开始吧。

记忆犹新的一次，我从微信的链接中看到了有关印度尼西亚度假天堂巴厘岛被垃圾包围的惨状，一夜暴雨风浪过后，密密麻麻成吨的垃圾，堆积在巴厘岛最火热的海滩之一——库塔海滩。环境的污染，尤其是塑料污染日益严重。日产3800吨垃圾，仅60%能被填埋，你可知道？一个不起眼的塑料袋，完全降解也需要470年啊！而那40%，极有可能通过各种途径进入了大海。多少海洋动物因它死于非命！听，来自天堂的呐喊：一条死去的鲸鱼，胃里没有任何食物，而是塞满12斤塑料垃圾！所以，我们只有嘴上留情、手下留情、足下留情，才是对动物、植物、大自然最好的回报啊！因此我身体力行，到市场买菜时，总是带上环保购物袋和不锈钢盒子，装鱼装肉，装菜装瓜。如果需要买早餐的就用

保温瓶或不锈钢口盅，而拒绝用一次性的饭盒、筷子和胶袋，我这些不起眼的举动，总会博得商贩和旁人的侧目相看，点头赞许。我知道，星星之火，可以燎原。作为一名教育工作者，我可以引导我可爱的孩子们，以他们为基点，把环境保护的信息广为传播。于是，我把巴厘岛上发生的视频播放给孩子们看，哪些触目惊心的画面刺痛了孩子们纯纯的童心，直观的教育焕发了孩子们保护环境的热情！因势利导，我又从背囊里拿出不锈钢口盅和不锈钢筷子，告诉孩子们：就算是在外用餐，只要碰到用一次性的餐具，我一定毫不犹豫地拿出自己的餐具，因为我心系地球妈妈，心疼我的动物、植物宝贝们。孩子们，我渴望从明天开始，学校休息区里拿着塑料饭盒和一次性筷子或狼吞虎咽、或津津有味吃早餐的同学里没有我们班同学的影子。我请大家回去当传播员，告诉家人：早餐尽量在家里吃，如果

真的需要购买，请跟冼老师一样带上自备的餐具。第二天，我特意到休息区去查看，果然，我们班的孩子一个都没有出现在那儿。我的教育初露曙光。接着，我让孩子们小手拉大手，把学到的环保知识运用到家里、社会上。每次收到家长的回应，我就在班里大力表扬这些环保小天使。现在，我经常拿着手机拍校园吃完早餐后垃圾桶里的塑料胶袋、饭盒筷子堆积如山的画面，假日里，我也会到各处去拍下塑料袋、垃圾遍地皆是照片。目的是收集素材，征求学校领导、老师的意见，准备在校园内进行全校直播，宣传不用一次性餐具、不乱扔垃圾的信息。另外，我还创编了《垃圾分类总动员》的小品，利用课余时间让孩子们排练，在5月末的读书闭幕式上进行展演，以期引起大家对垃圾分类的重视。下一阶段，我把培养的环保小卫士作为宣传员，到校园、到家庭、到社会上大力宣传，用实际行动对

环境保护尽自己的一份绵力。希望这闪烁的火苗，可以点燃世人对爱护环境、保护自然的热情。

随着党和人民政府对生态环境的倾情付出，祖国大地处处勃发新机，让我看在眼里，喜在心头：天蓝了，地绿了，水清了。看，我的家乡——醉人的九江，工厂的废气、排污得到有效的整治，美丽的村居、宜人的生态之地比比皆是。假日里，烟桥古村、美丽海寿岛、江畔湿地公园……游人如织，欢声雷动，大家享受着自然生态美景带来的那份发自内心的愉悦之感，氤氲在来自祖国给予的豪迈幸福氛围之中。亲爱的祖国母亲，在您70周岁寿辰即将来临之际，我们表达对您赤诚的孝心：像保护眼睛一样保护您的生态环境，像对待生命一样对待您的美丽山河。绿水青山是我们作为儿女给予您最至诚的生日礼物，祈求这份眷眷的深情永远如影伴随着您屹立在世界的东方！

三代人为国赞歌

◎黄伟成

我的爷爷黄敬辉（1920年9月—2007年11月），他是一名老兵、离休干部，出生于简陋的草棚中，小学尚未读完就去当兵了。1939年参加中国国民革命军，因九·一八事变日本侵占中国东北后，第二次国共合作，成为了新四军，战争胜利

后。又跟随彭德怀司令，再次参与抗美援朝战役直至战争胜利后，在参加中华人民共和国中国人民解放军野战军，在部队立二等功才退伍。

他的青春都在部队中渡过，都奉献给亲爱的祖国呀！退伍回到家乡后，当地政府热情招待，还安排在一间国营企业上班，初来乍到的他，因行动

有些不便和自身的学历文化不高等原因，还不适应工厂的环境，但是他有一种自强不息的军人精神。当时没有电灯，只有一盏小小的油灯，行军打仗十多年的他，到企业上班具有一定挑战性，所以下班后，他一边拿着油灯，一边看书自我增值。时间一久，他的眼睛开始模糊了，当时是很少人会有近视眼，后来通过自身的努力和儿子孝顺帮补家计，购买一副眼镜，当地的人称我爷爷为“四眼黄”。

我的爸爸现在是一名退休人员，生于1957年10月的他可以说是“苦尽甘来”，历经“大跃进”、“破四

旧”、“文化大革命”、“改革开放”、“三个代表”、“科学发展观”、“社会主义核心价值观”……

我小时候常常听我爸爸说：“以前买什么都要凭票，而且还要通宵排队。”由于当时的中国物资匮乏，买米要米票、买油要油票、买布要布票，买什么东西都要凭票供应，连吃个猪肉都是奢侈品。到了80年代后，这一尴尬的局面，在改革开放之后得到了改变，要买什么都能随意挑选，享受了改革开放带来的春风。

读完初中的他，为了帮补家计，早早投身出来社会工作，早期在高要市工作，工作中表现出色转到九江

供销社工作。因社会经济日益增长，加上私营企业发展速度快，当时很多人都下海从商，为当地的经济提升不少。从商30多年，由以前的青砖屋，通过努力拼搏建起大房子。

1992年出生的我，作为90年代的孩子，已经是好幸福了，衣食住行彻底解决。爷爷用鲜血来捍卫祖国、爸爸用辛勤的汗水来发展祖国，我作为新时代的接班人更需要我们去热爱并振兴我的祖国，新中国成立70周年，黄家三代人都见证了祖国不断强大，人民幸福指数不断提升。接下来的路，就像我爷爷的名字一样，敬业精神，辉煌中国。